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УЗ ВИ ШЕ НОСТ КАО (ПЕ СНИЧ КА) МЕ РА СТВА РИ

Бра ти слав Р. Ми ла но вић, Пла ва ме ду за, СКЗ, Бе о град 2022

Књи жев но де ло Бра ти сла ва Р. Ми ла но ви ћа, на ста ја ло од се дам де
се тих го ди на на о ва мо, већ је про шло ону стро гу књи жев но е стет ску 
про ве ру и ва ло ри за ци ју и књи жев не кри ти ке и исто ри је књи жев но сти, 
али и строг и ис тан чан укус по што ва о ца пра ве, чи сте по е зи је. У ту ма
че њи ма и вред но ва њи ма углав ном је ис ти цан осо бен пе снич ки из раз, 
ве за ност за кул тур но и исто риј ско на сле ђе, али и ви сок сте пен есте ти
за ци је ко ји овај пе сник не гу је од по чет ка у свом из ра зу. 

Да је реч о пе сни ку и књи жев ни ку ви со ке кул ту ре све до чи, осим 
то га, и из бор ства ра о ца о ко ји ма је Ми ла но вић пи сао и те ме и про бле ми 
ко ји ма је по све ћи вао сво ју кри ти чар ску па жњу. Та ко је у из бо ру и пред
го во ру Нај леп ших пе са ма Ани це Са вић Ре бац, пре ко вред но сти ко је 
пре по зна је код ове осо бе не лич но сти на ше кул ту ре, ко ја се до брим де лом 
осла ња ла на Хе ла ду и је лин ство – сим бо ле му дро сти, умет но сти и чи
сто те1, мо гу ће учи та ти и оне уз ви ше не по ет ске прин ци пе ко ји ма је и 
сâм те жио. Ин тер вјуи ко је је у раз ли чи тим пе ри о ди ма жи во та и раз ли
чи тим по во ди ма да вао, као пра ви ма ли есе ји или ау то по е тич ки за пи си, 
та ко ђе, го во ре о прин ци пи ма ко ји ма се у ства ра њу ру ко во ди, о до след
но сти да пра ти сво је ви со ко по ста вље не естет ске кри те ри ју ме, чак и 
он да, или баш он да ка да се свет вред но сти ка кав по зна је мо ду хов но и ци
ви ли за циј ски уру ша ва и ка да је, ка ко ка же, „пад не сум њив”, „у све му”2, 
а пе сник по зван да се то ме, на свој на чин, су прот ста ви. 

Оту да ње го во схва та ње да је су шти на по е зи је не ка вр ста от по ра, 
од но сно не приј ста ја ња3 „на свет ко ји ро ђе њем ни смо би ра ли, на је зич ке 
скло по ве ко ји су по тро ше ни, на ту ђу во љу ко ја же ли да се на мет не, на 
бо жан ску и људ ску не прав ду, на љу бав во ље не пре ма дру го ме, на ло ше 
ка рак те ре, на жи ве људ ске ка ри ка ту ре, на глу пе за ко не, на нор ми ра ње 
све сти, на фи зич ко на си ље и, на кра ју кра је ва, на про ла зност и смрт”.4 
Про ме не у схва та њу и при ро ди по е зи је до не ле су ну жно и про ме не у 
схва та њу и при ро ди са мог пе сни ка. Не ка да је, ка ко Ми ла но вић ка же, 

1 Бра ти слав Р. Ми ла но вић, пред го вор у: Нај леп ше пе сме Ани це Са вић 
Ре бац, Ари ад на, Бе о град 2010, 7. 

2 Бра ти слав Р. Ми ла но вић, „Пе сник у вре ме ну”, у: Бра ти слав Р. Ми ла
но вић: пе сник, збор ник, уред ник Дра ган Ха мо вић, На род на би бли о те ка „Сте фан 
Пр во вен ча ни”, Кра ље во 2010, 18. 

3 „По е зи ја је не при ста ја ње на уо би ча је но. Она је из ван ва же ћих си сте ма, 
по се бан, је дин ствен, ау тен ти чан. То про во ци ра по сто је ћа, утвр ђе на, оп шта и 
по ма ло из ли за на пра ви ла у је зи ку, син так си, се ман ти ци, дру штве ним об ли ци
ма по на ша ња. Са мим тим што го во ре друк чи јим је зи ком, они друк чи је и ми сле”, 
Бра ти слав Р. Ми ла но вић, „Ни шта не ћу да пре ћу тим”, „Раз го вор са пе сни ком”, 
раз го ва рао Дра ган Мра о вић, Пе снич ке но ви не, број 8/74 (2011), 16. 

4 Б. Р. Ми ла но вић, „Пе сник у вре ме ну”, 21.
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„пе сник био принц књи жев но сти, пре фи њен дух, оштар ум, пле мић у 
је зи ку”, те он, у том сми слу, се бе сма тра ста ро мод ним.5 Са ма чи ње ни
ца да је у свом ви ше де це ниј ском ба вље њу по е зи јом и књи жев но шћу 
уоп ште, не го вао прин цип уз ви ше но сти, где га ни јед ног тре нут ка ни је 
на пу шта ла та, ан дри ћев ски ре че но, жеђ за ле по том и са вр шен ством, 
при че му су све у куп но ци ви ли за циј ско и на ци о нал но, кул тур но на сле
ђе, исто риј ско ко ли ко и ми то ло шко, чи ни ли че сто по ла зи ште ње го ве 
по ет ске ин спи ра ци је и пе снич ке има ги на ци је, го во ри да је за Ми ла но
ви ћа пе сник и да је Ми ла но вић пе сник ви со ке кул ту ре, ари сто кра та, тач
ни је, ду хов ни ари сто кра та, што је са свим у ду ху ми сли Ни ко ла ја Бер
ђа је ва да „ари сто кра ти ја ни је дру штве ни слој већ ду хов ни прин цип”. 

Тај прин цип оли чен је и у нај но ви јој књи зи Пла ва ме ду за, об ја вље
ној у ју би лар ном Ко лу Срп ске књи жев не за дру ге, ко јим се оправ да ва ју 
сви по бро ја ни ква ли те ти ње го вог пе снич ког из ра за. Овом збир ком пе са
ма Бра ти слав Р. Ми ла но вић је на нај це лис ход ни ји на чин по твр дио не ке 
од сво јих ва жних ау то по е тич ких ста во ва, пре све га, да „по е зи ја, ако је 
пра ва, ни јед ну те му не мо же да за о би ђе”, дру го, да је по е зи ја „ши фро ва
ни го вор вре ме на у ко јем жи ви мо” и, тре ће, да се сво јом по е зи јом „осла ња 
на не ке пра вред но сти” ка ко би мо гла „да про ми сли ово вре ме на си ља, 
ру ше ња, зло чи на, оп штег сро за ва ња, ра зо ре ног ху ма ни те та и не у га сле 
же ље за бо љим све том и љу ба вљу”.6 

Да по е зи ја при па да и сфе ри еру ди ци је и сфе ри има ги на ци је, од но сно 
они ри сти ке или лу цид ног са ња ре ња, Ми ла но вић је ви ше пу та го во рио7, 
а јед ном та квом про ло шком пе смом („Сан”), отво рио збир ку Пла ва ме
ду за. У том сми слу, мо гу ће је го во ри ти о ви со ком сте пе ну са гла сја из
ме ђу ње го вих ау то по е тич ких ис ка за, у ко ји ма све до чи о ус по ста вље ној 
ме ри сна и ње го ве по е зи је, у ко јој они ри стич ки са др жај че сто пред ста
вља фун дус мно го стру ких и ра зно вр сних зна чењ ских ди мен зи ја, то јест 
о сво је вр сној пе снич кој, ства ра лач кој искре но сти без ко је не ма ни пра ве, 
до бре по е зи је. 

Пла ва ме ду за пред ста вља пе сни ков при ро дан по е тич ки ток ко ји је 
из гра дио прет ход ним збир ка ма, јер се њо ме на до гра ђу ју те ме и мо ти ви 
„из пра ста ре бу дућ но сти”, па је мо гу ће ту ма чи ти је у кон тек сту ко ји 
чи ни са ње го вим прет ход ним оства ре њи ма, али и као кру ну до са да шњег 
пе сни ко вог про ми шља ња исто ри је, кул ту ре и про шло сти, од но сно (осе
ћа ња) са вре ме но сти и (пред о се ћа ња) бу дућ но сти. Збир ка је кон ци пи ра на 
та ко да су ње ни ци клу си са мо фор мал но це ли не за се бе, бу ду ћи да су 

5 Исто, 23.
6 Исто, 21.
7 „Већ на по чет ку сам се опре де лио да сан бу де ме ра ре ал ном све ту, а не 

обр ну то. Пре о кре нуо сам пра ви ла: за мог лир ског ју на ка је ди на пра ва ме ра 
по ста ла је ме ра сна. Ка да учи ни те та ко шта, он да вам се ука зу ју не са мер љи ве 
кре а тив не мо гућ но сти” (Исто, 25).
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пре пле ти ко је пе сник ус по ста вља на ви ше ни воа, укљу чу ју ћи и оне 
фор мал не – вер си фи ка ци ју, ме ло ди ју и ри му – са мо на из глед од ма ле 
ва жно сти. Ов де су се у склад ном је дин ству на шли мо ти ви исто ри је, 
ми то ло ги је, љу ба ви, про ла зно сти и смр ти. Чи ни се да је го то во мо гу ће 
ста ви ти знак јед на ко сти из ме ђу жи во та и смр ти, од но сно да се та гра
ни ца флу ид но гу би пред очи ма чи та о ца. 

И ка да уз ви су је и сла ви (би ло љу бав не уз ле те, би ло на ци о нал не 
по бе де) – пе снич ки су бјект ла мен ти ра; али и ка да сет но ту гу је и бол но 
ту жи (над про ла зно шћу нај ве ћих спо зна ја љу ба ви и тра ге ди ја ма ко ји ма 
је у про шло сти био из ло жен срп ски на род), он сла ви (по е зи ју, пе сму и 
реч), јер са мо реч, од но сно пе сма има бо жан ско, тво рач ко свој ство – „у 
ста њу (је) да об ли ку је ха ос и да свет по ста ви у ва же ћи по ре дак ка ко би 
се из ме ђу по ја ва и ства ри мо гле ус по ста ви ти за ко ни то сти тре нут ног 
жи во та и све ко ли ког пам ће ња”.8 То по ве ре ње у пе снич ку реч, од но сно 
ор фич ки прин цип ко ји Ми ла но вић не гу је, бли зак је пе сни ци ма нео сим
бо ли стич ког кру га, пре све га, Бран ку Миљ ко ви ћу, са ко јим је ви ше пу та 
до во ђен у ве зу. Осим то га, Ми ла но ви ће ва окре ну тост слав ној про шло
сти, хе рој ском до бу и ве ли ча ње вред но сти ми ну лих вре ме на, но си по
не што од ду ха по е зи је Во ји сла ва Или ћа. 

Па ипак, упр кос тој срод но сти са дру гим пе сни ци ма, Бра ти слав 
Ми ла но вић је од пр ве збир ке до нај но ви је, био и остао ау тен ти чан пе
снич ки глас, пра ви пе сник, а пра ви пе сник, ка ко сâм ка же, „не ће по на вља
ти не ког дру гог, јер го во ри из се бе, и то је већ са мо по се би но во”.9 А он 
го во ри уз ви ше но, вр ло че сто у хим нич ном то ну, без па те ти ке – о су штин
ском, а не мар ги нал ном. Код ње га су и ту га и се та и осе ћа ње про ла зно
сти – уз ви ше на осе ћа ња. Кључ на реч Ми ла но ви ће вог пе снич ког из ра за 
би ла би, да кле – уз ви ше ност! Уз ви ше ност је ме ра свих ства ри, од но сно 
ме ра до брог на ђе ног из ра за ко ји „сваг да те жи за ди сци пли ном ма ште”.10 

Упр кос те мат ској ра зно род но сти и бо гат ству са др жа ја, Пла ва ме
ду за би се на чел но мо гла са гле да ти као збир ка у ко јој су до ми нант не три 
те мат ске, од но сно идеј не це ли не, од ко јих сва ка сто ји у ве зи са оном 
дру гом и сва ка од ње је по ет ски свет или по ет ски ен ти тет за се бе, што, 
дру гим ре чи ма, го во ри о по ет ској кон цен тра ци ји зна че ња, ко ју сва ка 
пе сма или сва ка по е ма но си по је ди нач но. Ове те мат ске це ли не ко ре спон
ди ра ју на ви ше на чи на и са це ло куп ном по е ти ком Бра ти сла ва Ми ла но
ви ћа, што је у кри ти ци ра ни је и кон ста то ва но.11 

Пр ва це ли на при па да ор феј скољу бав ном, од но сно ан тич кољу бав ном 
кру гу ње го вих пе са ма. Ва жну кон струк тив ну уло гу у овим пе сма ма има 

8 Исто, 25. 
9 Исто, 22. 
10 Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, „Лир ске ау ре и там на про стран ства”, у: 

Бра ти слав Р. Ми ла но вић: пе сник, 150. 
11 Исто, 148.
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ор фич ки мит и уоп ште мит ско на сле ђе, ка ко ан тич ко та ко и срп ско, 
на ци о нал но, где до ла зи до по ет ског про жи ма ња кул тур них ко до ва раз
ли чи тих ци ви ли за ци ја, ма да са истог ге о граф ског под не бља. Том кру гу 
при па да ју ци клу си: „Под го лу бач ком ку лом”, „Ку па ње бо го ва” и „Уље, 
ма сли не и ви но”. Ини ци јал но на дах ну ће ан тич ким ми то ви ма у овим 
пе сма ма и по е ма ма, не ка вр ста ег зо ти зма или на дах ну ћа у су сре ту са 
Грч ком на до гра ђе но је на ци о нал ним ми то ви ма и ле ген да ма, по себ но 
оним ве за ним за Ђер дап, Го лу бац и Ду нав, где се по ја ви ла и ци ви ли за
ци ја ле пен ског ви ра, али пре све га, сна жним емо тив ним на бо јем, јер је 
емо тив ност код Ми ла но ви ћа не пре ста но „на ви со ким фре квен ци ја ма”. 
Емо тив ност у по е зи ји, ка ко сâм пе сник све до чи, има ди ја ло шку фор му, 
јер ви ше ра чу на на пре о бра жај чи та о ца, не го на ис по вест пе сни ка.12

По е ма „Сло во о љу ба ви”, гра ђе на на прин ци пу гра да циј ског ни за ња 
(„би ло је ту и ма ло љу ба ви” – „би ло је ту, сва ка ко, љу ба ви” – „ко ли ко је 
са мо би ло љу ба ви”), са жи ма две ко смо го ни је: ону лич ну, емо тив ну, пе
сни ко ву, са оном дру гом, оп штом, уни вер зал ном, у ко јој чи тав ми то ло
шки си стем (про шло сти) и зве зда ни си стем (бу дућ но сти), уче ству ју у 
по ет ској ре ми ни сцен ци ји на љу бав, ко ја од емо тив ног фи зич ког пре ла зи 
у ме та фи зич ко, тран сце ден тал но ис ку ство: 

Би ло је ту, сва ка ко љу ба ви
док нас чу ва ху ша ра ни и зма је ви
од цр не зве зде што ко ла у кр ви,

док су цвр ку та ли, клик та ли и ри ка ли
мо дри га је ви...

И ве ро ва смо Вла ши ћи ма
да нам се ов де сме ши за ма ман сан
– на овом ру бу где је Ду нав за ви ле

и де мо не, за не ко ве дри је до ба
на ме стио стан.13

Ор фич ки прин цип ја вља се ов де као ну жност пе ва ња у све ту по
ме ре них вред но сти, од но сно као прин цип пу тем ко га је је ди но мо гу ће 
очу ва ти пра вред но сти, ме ђу ко ји ма је љу бав нај ве ћа. Лир ска во ка ци ја 
или ди ја лог Оди се ја и пе снич ког су бјек та, Олим па и Го луп ца, Еге ја и 
Ду на ва, Бо га и чо ве ка – од но сно Бо га ко га љу бав чи ни чо ве ком и чо ве ка 
ко га љу бав чи ни Бо гом – су бли ми ра ни су у по е ми „Уље, ма сли не и ви но”, 
истин ској апо те о зи љу ба ви, где се у ду ху ан тич ких пе сни ка пе ва о ви ну, 
љу ба ви и стра сти, ко ја у окри љу бо го ва оп сто ја ва у све ту ко ји се ру ши, 
ци ви ли за ци ја ма ко је не ста ју, јер је и са ма бо жан ског по ре кла. Пред мет 

12 Б. Р. Ми ла но вић, „Пе сник у вре ме ну”, 32.
13 Бра ти слав Р. Ми ла но вић, Пла ва ме ду за, СКЗ, Бе о град 2022, 13. 
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пе сни штва, твр дио је и Дил тај, „ни је ствар ност ка ква по сто ји за не ки дух 
ко ји спо зна је не го свој ство ме не са мог и ства ри, ко је на сту па у жи вот ним 
од но си ма”.14 У том сми слу, Ми ла но ви ће ви сти хо ви са жи ма ју древ не 
обра сце и лич не до жи вља је, гра де ћи је дан по се бан, не на ру шив пе снич ки 
свет, до сто јан ствен и су ве рен. Две пе сме се при том из два ја ју као сво је
вр сна по ет ска мо ди фи ка ци ја срп ског про ме теј ског ми та, о де вој ци Голу
ба ни („Ба ба Кај” и „Го лу ба ни на мо ли тва”), у ко ји ма мо тив из на род не 
ле ген де о де вој ци око ва ној над Го луп цем, об је ди њу је не са мо исто ри ју 
и ег зи стен ци ју, ми то ло ги ју и ле ген ду већ и на ци о нал но и ро до љу би во 
осе ћа ње („Не ка сам те, Го лу ба но, уте го у лан це, / не ка сам те ве зао за 
ка мен над во дом... / Па ши се не од ри че, ми ла, мо гла си / да се ушу шкаш 
у сви лу а иза бра ла си – / с па сјим на ро дом”). 

У ду ху Ше лин го ве ми сли, да пе сник, и ка да не по зна је бо жан ско, 
он га ипак из ра жа ва на осно ву сво је при ро де, и от кри ва, не зна ју ћи то, 
они ма ко ји то раз у ме ју нај скри ве ни ју тај ну – а то је је дин ство бо жан ске 
и при род не су шти не у ко јој не ма су прот но сти – Ми ла но вић и бо го ве 
уво ди у свој ми то по ет ски про стор Го луп ца, то јест спу шта на зе мљу, у 
са вре ме но до ба:

Бо го ви су ту, ме ђу на ма,
за сит ни ну ку пу ју ви но...
А да нас се још игра дра ма
Из ме ђу њих и све тло сти,
– Ука зу ју зра ко ва ости

што већ па ла ца ју над тми ном.15

Та иде ја, ме ђу тим, мо ти ви са на је и не чим дру гим – све шћу да свет 
у ко ме да нас жи ви мо, ни из да ле ка не ли чи на хе рој ско до ба оних ци ви
ли за ци ја чи ји смо по том ци, јер да нас бо го ве ви ше ни ко не тра жи на 
не бу већ у гип са ним фи гу ра ма ко је се про да ју по те зга ма. Оту да онај 
иро ни чан от клон од ефе мер но сти и по вр шно сти са да шњи це у ње го вим 
пе сма ма, до сто јан стве но при бе жи ште у по е зи ју као скло ни шу за дух, 
јер „ово не до ба је – пра ва за се да” („Ари сто те лов трг. Го лу бо ви”).

Дру га це ли на збир ке, у те мат ском сми слу пред ста вља пра ви ис ко
рак из прет ход не, прем да се мо же ре ћи да до не кле при па да пе сма ма 
кул тур но и сто риј ске ин спи ра ци је. Она укљу чу је по е ме „Сто на рас кр шћу” 
и „Јед на гла ва лу та пре ко по ља”, и у њи ма је до ми нант на исто риј ска 
ди мен зи ја. 

По е ма „Сто на рас кр шћу” ула зи у ред оства ре ња у срп ској књи жев
но сти ко ја су мо ти ви са на тра гич ном суд би ном срп ског на ро да – по свеће на 

14 Вил хелм Дил тај, До жи вљај и пе сни штво (Ле сунг –Ге те –Но ва лис –Хел
дер лин), пре вео Са ша Ра дој чић, Ор фе ус, Но ви Сад 2004, 141–142.

15 Б. Р. Ми ла но вић, Пла ва ме ду за, 22.
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је стра да њу ви ше од 5.000 ци ви ла у Кра ље ву, у пе ри о ду од 12. до 21. ок то
бра 1941. го ди не, од стра не на ци ста, ка да је, ка ко пе сник ка же, „це ла 
Ср би ја [...] би ла об у че на у цр ни ну”.16

Ме ђу тим, оно што ову по е му од свих дру гих раз ли ку је, и због чега 
се мо же сма тра ти ан то ло гиј ском, ти че се са ме струк ту ре – ко ја у све му 
под се ћа на ан тич ку дра му. „Сто на рас кр шћу” би се пре мо гла свр ста ти 
у дра му не го по е му, јер са др жи све еле мен те дра ме: је дин ство рад ње, 
ме ста и вре ме на, хор ко ји уво ди у рад њу, као и тра гич не сли ке стре ља
ња, иш че ки ва ња смр ти, ко лек тив не ат мос фе ре цр ни ла и цр ни не, ко је су 
учи ни ле сам про стор не ствар ним, го то во мит ским. Са жи ма ње и са би
ра ње исто риј ског и пе снич ког ис ку ства о Ср би ји као „ку ћи на сред пу та” 
код Ми ла но ви ћа је из ра же но ме та фо ром „сто на рас кр шћу”. Хор ко ји 
пе ва њем уво ди у сва ку пе сму (пе ва ње) апо стро фи ра упра во ту тра гичну 
срп ску (пре дис)по зи ци ју: 

Сви су се ушу шка ли ис под Бож јег ску та.
Што ли Ср бин на пра ви ку ћу на сред пу та?17

Мит ски про стор кра ље вач ког стра ти шта у пе сни ко вој ви зи ји до
би ја све ди мен зи је срп ског Ха да – има сво ју под зем ну ре ку Зла та ри цу, 
свој Олимп (Сто ло ве), сво је тра гич не ју на ке и њи хо ве лич не суд би не 
пре по зна тљи ве већ у на сло ви ма: „Ста но је Ста но је вић скри вен на кро ву 
фа бри ке ва го на по сма тра при пре ме за стре ља ње”, „Ми о драг Ба та лић 
ко па за јед нич ку ра ку”, „Ми ла дин Ла за ре вић – уте као са стре ља ња”, као 
и сли ке ко лек тив ног стра да ња у на сло ви ма: „Иш че ки ва ње смр ти у ло жи
о ни ци фа бри ке ва го на у Кра ље ву”, „Ску пља ње из бе гли ца”, „Не мач ки 
вој ни ци по дру ги пут уби ја ју стре ља не и њи хо ве гро бо ве га зе тен ко ви ма”. 
Ова сво јев ср на ес хи лов ска дра ма има и свој вр ху нац или кул ми на ци ју 
у осмом пе ва њу „Ку по ва ње цр ни не”, где се у увод ним сти хо ви ма хо ра, 
апо стро фи ра тра ге ди ја не ви ђе них раз ме ра: 

Пре фар ба ше ша ми је, ко љу ље, тка ни не
– Ни кад ни је би ло да не ма цр ни не.18

Тре ћу це ли ну збир ке ка рак те ри ше ли ри зам ег зи стен ци ја ли стич ког 
про фи ла, где пе сме два ци клу са – „Дом ста ра ца” и „Пла ва ме ду за” – при
па да ју езги стен ци јал носа знај ној или ме та фи зич кој рав ни. У њи ма пе
сник са жи ма не са мо ис ку ства про шло сти већ и гор ка ис ку ства су ро вог 
са вре ме ног до ба у ко ме дик тат мла до сти, по пут ка квог мит ског би ћа, 
про жди ре све из че га жи вот чи ли. При то ме, по е ма „Дом ста ра ца” у 

16 Исто, 37. 
17 Исто, 39. 
18 Исто, 52. 
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сре ди ште по ет ског све та ста вља усуд са мо ће стар ца, ко ји оста вљен и 
за ро бљен у са вре ме ном ка за ма ту – ста рач ком до му – по ста је чо век без 
иден ти те та, упо ри шта и сми сла („На ми гу ју вра зи – уну чад, кће ри – / 
што су га на чуд ну коц ку до ве ли: / он иде – на ни шта, на све – те зве ри, 
/ та ква су но ва пра ви ла уве ли, / њи ма све сте че но у ду гој дра ми / у ко јој 
је он и од са мог са мљи”). Но, чак и ова ко сна жно апо стро фи ра на коб 
са мо ће и на пу ште но сти, не гу би у сна зи и ин тен зи те ту по ет ске из ра
жај но сти, у ко јој вер бал ни спре го ви и вер си фи ка циј ско уме ће по ен ти
ра ју у чвр стој ком по зи ци ји (нај че шће сек сти на ма), ко ли ко и у уз ви ше ном 
то ну тра ге ди је (са вре ме ног до ба). 

На го то во исто ве тан на чин, и „Пла ва ме ду за” – и као са мо стал на 
пе сма и у кон тек сту ци клу са ко јем при па да – као сна жна ме та фо ра смр ти, 
ег зи стен ци јал не и ме та фи зич ке је зе или ме та фи зич ке слут ње на до ла зе ћег 
кра ја – из ра жа ва пе сни ко ву ели о тов ску страст за ре дом и про пор ци јом, 
стро гом вер си фи ка ци јом као ор на мен том ко ји кра си ње гов пе снич ки 
из раз. Хар мо ни ја, урав но те же ност, ме ра, не од су ству ју као прин ци пи 
упр кос оном „тра гич ном осе ћа њу жи во та” (М. Уна му но), што са му пе сму 
ре пре зен ту је као фи на ле збир ке: 

Ка да ме са дна не бе са оже же
У од суд ном ча су мо дра ме ду за,

Оста ће ре чи што сам по пут мре же
Спу штао у је зик уз по моћ му за

Да ми се пе сма са су жа јом све же
Док не утр не и та ти ња ли ца.19

Хел дер ли но ва му дрост да „ко про ми слио је оно нај ду бље, во ли оно 
што је нај жи вот ни је”, у Ми ла но ви ће вом слу ча ју се мо же од но си ти на 
ка те ро ги је Реч, По е зи ја и Пе сма, ко ји ма да је он то ло шки ста тус. Ме та по
ет ски аспек ти ње го ве по е зи је за др жа ва ју до зу иро ни је, не ли ша ва ју ћи 
је прин ци па уз ви ше но сти, ко ја за пе сни ка ни је ни ка ва пу ка ари фи ци јел
ност већ пра ва ме ра ства ри, али и li ten tia po e ti ca (пе снич ка сло бо да) у 
ко јој оства ру је свој по е тич ки и ства ра лач ки на пор да се „на ди ђе по сто је ће”. 

Др Ма ри ја ЈЕФ ТИ МИ ЈЕ ВИЋ МИ ХАЈ ЛО ВИЋ
Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на/Ле по са вић

mjmi haj lo vic @gmail.com

19 Исто, 97.




